

ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 7 НОЯБРЯ 2019 ЧЕТВЕРГ №251 (8009)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

Дворик слишком дорог

Жители глубинки отказались участвовать в софинансировании проектов благоустройства придомовых территорий



Страница 14

Ипотечку оцифровали

Средний Урал лидирует по выдаче электронных закладных

Страница 15

Диплом на удаленке

Дистанционное обучение выбирают целеустремленные и работающие студенты



Страница 16

ОФИЦИАЛЬНО

Челябинская область отмечена почетным знаком «Отличнику контрольно-надзорной деятельности». Всего награждены 10 регионов, реализовавших целевую модель «Осуществление контрольно-надзорной деятельности в субъектах РФ».

По данным Минпромторга РФ, Свердловская область вошла в тройку регионов-лидеров, чьи предприятия по итогам конкурса корпоративных программ повышения конкурентоспособности попали в единый перечень производителей. Это позволит им получать льготные кредиты.

ЦИФРЫ

До 48 процентов увеличилась доля продукции товаропроизводителей Тюменской области в общем объеме оборота продовольствия в торговых сетях региона. Это на два процента выше, чем в прошлом году.

На 9,9 процента вырос объем добычи нефти в ЯНАО за девять месяцев 2019 года по сравнению с аналогичным периодом 2018-го. Газ добывали больше на 5,6 процента, а газоконденсат — на 22,9.

43,8 миллиарда рублей составят доходы бюджета Курганской области в 2020 году, что на 3,6 процента больше, чем годом ранее. Расходы планируются в объеме чуть более 46 миллиардов. Дефицит — 2,2 миллиарда — сопоставим с уровнем 2019 года. Проект бюджета внесен в облдуму.

777 тысяч тонн зерна в бункерном весе, 282 тысячи тонн картофеля и 44 тысячи тонн овощей собрали в 2019 году аграрии Среднего Урала. Годом ранее урожай составил 657 тысяч тонн зерна, 258 тысяч тонн картофеля, 40 тысяч тонн овощей.

На 9,1 процента нарастили производство молока сельхозорганизации Тюменской области в январе — сентябре по сравнению с таким же периодом прошлого года. Мяс в живом весе и яиц получено соответственно на 5,4 и 4,4 процента больше.

Четыре миллиарда рублей дополнительно направят в Челябинской области на ремонт и содержание дорог. Сумма увеличена за счет федеральных поступлений.

62 свердловские компании смогли в третьем квартале 2019-го заключить экспортные контракты на общую сумму почти 6,4 миллиона долларов США благодаря услугам областного центра поддержки экспорта.

600 семей, проживавших до недавнего времени на Ямале, приобрели в этом году квартиры в Тюменской области по программе «Сотрудничество». На переселение сверган направлено 1,5 миллиарда рублей — в полтора раза больше, чем в 2018-м.

РЕСУРСЫ Повышение эффективности горнодобывающей отрасли возможно только путем ее цифровизации

Шахты уходят в облака



Юлия Санатина, Екатеринбург

АКЦЕНТ

Эффективность внедрения IT на ГОКах такова: рост производства — 13 процентов, снижение затрат — до 15

Горнодобыча считается одной из наиболее консервативных отраслей: новые технологии здесь рождаются редко и довольно медленно внедряются. Ожидать в ближайшее время технологического прорыва в этой сфере не приходится, однако повысить рентабельность разработок месторождений, по мнению экспертов, вполне реально — с помощью цифровизации.

Необходимость серьезных перемен в отрасли давно назрела, и бизнес это осознал. Особенно на Урале — в старопромышленном регионе, для которого добыча и переработка руд веками была основой экономики, но сейчас богатых месторождений осталось очень мало, старые рудники выработаны. Как говорят в Нижнем Тагиле, была гора Высокая — стала яма глубокая. Сегодня промышленникам приходится осваивать месторождения, за кото-

рые лет 50 назад никто бы и браться не стал, с очень низким содержанием полезных компонентов, и при этом работать не в убыток себе. Но недрата становятся все беднее, поэтому поиск вариантов снижения издержек — важная бизнес-задача.

— Последние 150 лет горнодобыча показывала рост производительности труда, однако в 2000-х он стал снижаться, — констатирует начальник управления стратегического анализа Уральской горно-металлургической компании Антон Емельянов.

Как изменить ситуацию, когда возможности экстенсивного роста уже исчерпаны? Вариант один — цифровизация, считает

эксперт. Как обычно, мы отнюдь не первые, кто идет по этому пути: в мире взрывной рост инвестиций в IT в горнодобывающей промышленности начался в конце XX века. В России, согласно исследованию Высшей школы экономики, цифровые технологии широко используют для решения управленческих задач, оптимизации офисной, кадровой работы, а вот в управлении технологическими процессами их внедрили не более трети предприятий.

Между тем здесь скрыты огромные резервы. Так, по данным компании McKinsey, имеющей опыт цифровой трансформации порядка ста компаний в разных странах мира, эффек-

тивность этих процессов на горно-обогатительных комбинатах (ГОК) такова: рост производства — 13 процентов, снижение затрат — до 15.

Внедрять IT в горном деле можно на всех этапах, начиная с геологоразведки (создание цифровой модели месторождения), проектирования и строительства ГОКа (они существенно ускоряются благодаря применению цифровых технологий) и заканчивая эксплуатацией ГОКа и рекультивацией участка.

Например, екатеринбургский отраслевой институт «Уралмеханобр» уже давно использует в работе BIM-технологии, подразумевающие не просто 3D-проектирование, а создание цифрового двойника рудника. Для этого, по словам заместителя главного инженера института по электротехнике и автоматизации Андрея Деметьева, необходима полноценная совместная работа различных служб и специалистов в едином информационном пространстве, и тут возникает сложность:

Ручной труд в горнодобыче давно заменила техника, а в перспективе в шахтах станут использовать полностью безлюдные технологии.

в России отрасль пока на первом уровне «цифровой зрелости» — в компаниях используют много программных продуктов, однако они плохо связаны между собой, считает эксперт.

На стадии эксплуатации рудников цифровизация тоже дает весьма ощутимый эффект. Даже элементарный уход от ручного управления — контроль в режиме онлайн — позволяет оптимизировать использование техники и рабочей силы и сэкономить средства и время. Цифровизация персонала — это нормирование труда на новом уровне. Следующий шаг — дистанционное управление машинами, далее — полная автоматизация процессов.

Пожалуй, пока большинство реализованных в горнодобыче IT-проектов направлено на повышение безопасности, и это вполне оправданно.

КОРОТКО

Тюменская область готова к профициту

Завершены публичные слушания по проекту бюджета Тюменской области на будущий год и два последующих. При ожидающихся в 2020-м доходах казны в размере 162 миллиардов рублей предусмотрен дефицит в 57,3 миллиарда с вероятностью частичного его погашения за счет банковского кредита. Между тем в прошлом году бюджет был исполнен с профицитом в 33,5 миллиарда рублей, а осенью нынешнего скорректирован текущий бюджет, доходная часть которого превысила прогнозный показатель на 58,6 миллиарда. Расходная планка поднята до 201,4 миллиарда рублей, в следующем же году она превысит 219 миллиардов. Из них пятую часть запланировано потратить на дорожное хозяйство. В отличие от областного, сверстаный бюджет Тюмени бездефицитный, но свыше половины поступлений из 33,66 миллиарда рублей обеспечат в 2020 году дотации, субсидии и субвенции из региональной казны.

В Зауралье стартует мусорная реформа

С 1 января 2020 года Курганская область тоже наконец перейдет на новую систему обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО). Статус регионального оператора присвоено компании «Чистый город», которая будет единственным поставщиком услуги на территории Зауралья. Сама услуга обращения с ТКО перейдет в разряд коммунальных. Потребители — жители и ИП обязаны заключить прямые договоры с регоператором на оказание услуг. Как ожидается, договорная кампания начнется не ранее 20 декабря, когда будет утвержден единый тариф на услуги по обращению с ТКО.

Спроектируют второй речной мост к Сургуту

Департамент государственного заказа Ханты-Мансийского округа объявил открытый конкурс на выполнение инженерных изысканий и разработку проектной документации на строительство второго моста через Обь близ Сургута. Стартовая стоимость контракта — 280 миллионов рублей. Заявки принимаются до 18 ноября с условием завершения исполнителем всех работ до 20 декабря 2020 года. Само сооружение предполагается построить к 2024 году. Его ориентировочная стоимость, как ожидается, превысит 40 миллиардов рублей, из них 40 процентов составят бюджетные средства. Необходимость перебраться еще одного автомобильного моста через реку — она превышает нормативную уже в 2,5 раза.

Убитых дорог стало меньше

Благодаря реализации напункта Екатеринбург вошел в десятку городов-лидеров по качеству и безопасности автодорог по версии «Дорожной инспекции ОНФ». Эксперты Общероссийского народного фронта с начала года проверяли качество гарантийного ремонта улиц в 56 городах. В 2019 году благодаря напункту в Екатеринбурге отремонтировано около пяти процентов городских дорог с твердым покрытием (их протяженность 20,4 километра), а также региональные участки протяженностью более 80 километров. По словам министра транспорта и дорожного хозяйства Свердловской области Василия Старкова, перечень ремонтов на каждый год формируется с учетом мнения общественности, например, участки, попавшие в топ-10 «Карты убитых дорог» ОНФ, попадают туда автоматически. Отметим, что еще в 2017 году столица Урала занимала в рейтинге далеко не лучшее место.

Частная скорая не оправдала доверия

Контракт с частной компанией, оказывавшей транспортные услуги Копейской станции скорой помощи, расторгнут. Поводом стали многочисленные жалобы жителей города на долгое ожидание машин. Контракт на сумму 69 миллионов рублей был заключен в конце 2018 года, и уже с первого месяца работы начались нарекания к подрядчику: он не только нарушал условия договора, но и задерживал зарплату водителям и перечисление средств на покупку топлива. С 1 ноября служба скорой помощи в Копейске больше не будет работать на аутсорсинге: на линию вышли 12 автомобилей Копейской станции скорой медицинской помощи. Все машины прошли техническую проверку, водители трудоустроены в штат.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ

rg.ru/region/urfo

ЭКОНОМИКА

Названы регионы России с самым доступным дизельным топливом.

НАВЕДИ СМАРТФОН
СЧИТАЙ QR-КОД
ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



ФИЛИАЛЫ ФБГУ

«РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Турганова, 13, офис 820.
Телефон/факс (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru
ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004.
Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: main72@mail.ru
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60.
Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru

ТЕМА НЕДЕЛИ С 2020 года уральцы смогут легализовать свой доход по сниженным налоговым ставкам

Налог на фриланс

Ольга Штейн, УрФО

Принято решение о том, что с 1 января 2020 года Свердловская, Тюменская, Челябинская области, а также Югра и Ямало-Ненецкий автономный округ присоединятся к эксперименту по введению налога на профессиональный доход. Платить в казну предлагают самозанятым — фотографам, репетиторам, водителям, представителям многих других профессий, кто не связан договором с работодателем.

Эксперимент с начала этого года проводится в Москве, Московской и Калужской областях и Республике Татарстан. Цель проекта — подтолкнуть фрилансеров к легализации доходов: это должно стать выгодным. Если по действующему налоговому законодательству индивидуальные предприниматели должны отдавать государству 13–15 процентов доходов, то экспериментальное налогообложение позволяет снизить выплаты в два-три раза в зависимости от специфики деятель-

ности. Эксперимент в pilotных регионах себя оправдал, заявила в начале октября глава Совета Федерации Валентина Матвиенко. В качестве самозанятых уже зарегистрировались более 250 тысяч человек.

Уральские предприниматели инициативу в целом поддерживают, но считают, что проект требует доработки.

— Стимулирование бизнеса к легализации — несомненно благое дело. К сожалению, в том виде, в котором закон существует сейчас, он создает благодатную почву для реализации так называемых «обнальных» схем, а также оптимизации налогообложения и найма сотрудников как самозанятых. Это в перспективе будет способствовать нарастанию социальной напряженности. Механизм выявления таких нарушений ФНС пока не разработан. Распространять опыт pilotных регионов, не изучив проблемные моменты и не найдя решения, рано, — считает председатель комиссии по развитию малого и среднего бизнеса Свердловского областного союза промышленников и предпринимателей Анна Хвагина.

Тем не менее минфин решил расширить территорию эксперимента и подключить к нему еще 19 регионов, среди которых практически весь УрФО, за исключением Курганской области.

Перейти на специальный налоговый режим смогут физические лица, в том числе ИП, которые не имеют работодателя, не нанимают сотрудников и зарабатывают не более 2,4 миллиона рублей в год. Если самозанятый специализируется на оказании услуг

физическим лицам, он заплатит в казну четыре процента от дохода, если юридическим — шесть, ставка будет действовать до 2029 года. Часть выплат автоматически становится перечисляться в Фонд обязательного медицинского страхования. В Пенсионный фонд не пойдет ничего, то есть индивидуальный не сможет копить страховой стаж и баллы, по которым высчитывается размер пенсии.

Впрочем, никто не запрещает самозанятым производить отчисления в добровольном порядке. В скором времени это можно будет делать с помощью мобильного приложения «Мой налог», где, собственно, и происходит регистрация граждан в качестве самозанятых. Сумму к уплате, налоговую ставку, ограничения по доходу и все остальное приложение считает самостоятельно. Налогоплательщику нужно лишь формировать чек по каждому поступлению от профессиональной деятельности, то есть никакой морочки с кассовыми аппаратами и программным обеспечением для них. В общем, легко и просто — все ради того, чтобы вывести доходы населения из тени.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Антон Силуанов, министр финансов РФ:

— Надо дать возможность субъектам РФ использовать этот механизм, он себя неплохо зарекомендовал. Правда, есть и риски. Цельный ряд предприятий теперь нанимает работников уже не как своих сотрудников, а как самозанятых. Я лично знаю такие случаи. Нужно четко определить перечень профессий, где такая система может работать. Предположим, водители, репетиторы и так далее — перечень должен быть фиксированным. В таком случае мы будем готовы распространять механизм на другие субъекты РФ.

РАЗМЕР НАЛОГОВ ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ И САМОЗАНЯТЫХ, %

Источник: ФНС России

ОБЩИЙ НАЛОГОВЫЙ РЕЖИМ	ДЛЯ ИП	УПРОЩЕННАЯ СИСТЕМА
13% НДФЛ	0,1-2% НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО	0-20% НДС
15% ЕНВД	6% НАЛОГ НА ДОХОДЫ	6% НАЛОГ НА ДОХОДЫ
15% ЕНВД	15% «ДОХОДЫ-РАСХОДЫ»	6% ЕДИННЫЙ СЕЛЬХОЗНАЛОГ
15% ЕНВД	6% ДОХОД ЗА ТОВАРЫ, РАБОТЫ ИЛИ УСЛУГИ ПОЛУЧИЛИ ОТ ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА	6% ПАТЕНТ
15% ЕНВД	6% ДОХОД ПОСТУПИЛ ОТ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА ИЛИ ИП	

НАЛОГ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ДОХОД
4% ДОХОД ЗА ТОВАРЫ, РАБОТЫ ИЛИ УСЛУГИ ПОЛУЧИЛИ ОТ ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА
6% ДОХОД ПОСТУПИЛ ОТ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА ИЛИ ИП

ФОТОГРАФИЯ: ИГ. ЕЛЕНА МАКЕР